

## 《穿越聖經》

約拿書導讀：約拿書是聖經中最具爭議的一卷書，但約拿是真實的歷史人物，約拿書更是神所默示的聖言書

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了俄巴底亞書 10-21 節的內容，讓我們先來重溫一下。

俄巴底亞書 10-21 節說：“因你向兄弟雅各行強暴，羞愧必遮蓋你，你也必永遠斷絕。當外人擄掠雅各的財物，外邦人進入他的城門，為耶路撒冷拮据的日子，你竟站在一旁，像與他們同夥。你兄弟遭難的日子，你不當瞪眼看著；猶大人被滅的日子，你不當因此歡樂；他們遭難的日子，你不當說狂傲的話。我民遭災的日子，你不當進他們的城門；他們遭災的日子，你不當瞪眼看著他們受苦；他們遭災的日子，你不當伸手搶他們的財物；你不當站在岔路口剪除他們中間逃脫的；他們遭難的日子，你不當將他們剩下的人交付仇敵。耶和華降罰的日子臨近萬國。你怎樣行，他也必照樣向你行；你的報應必歸到你頭上。你們猶大人在我聖山怎樣喝了苦杯，萬國也必照樣常常地喝；且喝且咽，他們就歸於無有。在錫安山必有逃脫的人，那山也必成聖；雅各家必得原有的產業。雅各家必成為大火；約瑟家必為火焰；以掃家必如碎秸；火必將他燒著吞滅。以掃家必無餘剩的。這是耶和華說的。南地的人必得以掃山；高原的人必得非利土地，也得以法蓮地和撒馬利亞地；便雅憫人必得基列。在迦南人中被擄的以色列眾人必得地直到撒勒法；在西法拉中被擄的耶路撒冷人必得南地的城邑。必有拯救者上到錫安山，審判以掃山；國度就歸耶和華了。”

根據創世記 25:19-26，以及 35-36 章的記載，以色列人源於雅各；以東人則源自雅各的哥哥以掃。以東人在以色列國和猶大國遭難的時候，不但袖手旁觀，不去救援，反而趁火打劫。任何拒絕向神子民施以援手的人，都是神的仇敵。根據雅各書 4:17 的記載，如果看見有人在缺乏時卻不去幫助他，這就是罪了。罪不單是指做了壞事，也指不肯去做好事。因此，知道有人欠缺，千萬不要坐視不理，更不要拒絕施以援助。

以東人憎恨以色列人，看見猶大有難竟然十分歡樂，希望他們滅亡，為此神將以東的名字從地上抹掉。今天，你看見別人遇到不幸的事是否感到高興？別忘了只有神才有資格作審判，即便那是他們應得的，我們也不應因別人遭逢不幸而高興。正如箴言 24:17 所說的：“你仇敵跌倒，你不要歡喜；他傾倒，你心不要快樂；”

或許有人會發出疑問：“以東對他的兄弟做了什麼？為何神不憐憫他？”在以色列和猶大四鄰的國家中，只有以東得不到神的憐憫應許，因為他們洗劫耶路撒冷，又對以色列人和猶大人遭難幸災樂禍。以東人在血緣兄弟遇難時背叛他們，與兄弟的敵人同夥。

神為什麼要降罰於萬國？因為除以東之外，還有一些國家高興看見猶大覆亡。萬族萬國萬民都要按他們對神子民的態度接受審判。有些國家善待神的子民，有些則敵視他們。神會按各人對待別人的態度，尤其是對待信徒的態度來施行審判，根據馬太福音 25:31-46 的記載，耶穌對此也早已言明。

以色列與以東衝突的歷史由來已久。以東曾不可一世，但終照先知所預言的滅亡。俄巴底亞發出這預言時，以東似乎比猶大有更大的生存機會，但最終以東滅亡了，而猶大卻仍然存留。

這個事實表明，神是言出必行的，所有惡待神子民的人一定會遭到懲罰。

“南地”，是一處怎樣的地方？“南地”在猶大國的南部，是一片既乾又熱的地區。高原地帶則在猶大西部。被擄之人回到撒勒法、西法拉，這兩地位於哪裏呢？將來國家的邊界會包括迦南人（即腓尼基人）的土地，南至撒勒法，即地中海沿岸介乎推羅與西頓的地區。西法拉很可能就是撒狄。

讀罷俄巴底亞書，有人或許會發出疑問：“先知時代，人心蔑視神；今天也差不多，人類的盼望哪裏去了？”以東人內心蔑視神，又公然與神對抗，神不喜悅他們的態度，因此俄巴底亞宣告了神對以東的審判。今日世人的表現跟俄巴底亞時代的人差不多，狂傲、嫉妒、欺詐到處可見，不知何日方消。不過，罪惡雖然好像得勝，但神仍然掌管一切。你在與罪惡爭鬥之時，別灰心喪氣，當知道一切過去後，神仍是天地的主，對祂的信靠是不會落空的。

從以東的例子，我們看見所有敵視神的國家的下場。神應許保護祂的子民，不讓他們全被殲滅，任何事都不會令神不守諾言。俄巴底亞書指出神審判信息的四方面：第一，惡人必遭懲罰；第二，信靠神的人對未來有盼望；第三，神掌管人類的歷史；第四，神的終極目標是建立一個永恆的國度。以東人狂傲自大，殘忍地對待神的子民，趁火打劫。任何國家若苦待神的子民，也會遭到懲罰，即使他們外表看來無人可敵。同樣，我們每個人都不可因財富或安穩的地位自滿，以致看不見神子民的困乏。不去幫助別人就是罪，神是公義的，任何人犯罪，都會受到懲罰。

到此，我們就完成了俄巴底亞書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經俄巴底亞書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經約拿書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

約拿書是聖經中最受爭議的一卷書。可惜有很多基督徒不經思考，就隨便誣衊這卷在聖經正典中相當重要的先知書，他們不瞭解自己被批評家操縱，無知地成為懷疑論者愚弄的對象。有些基督徒聽到一個誇大的故事，會說：“那不就是約拿故事的翻版嗎？”他們真正的意思是說，那是一個難以相信，或不可能的事件。在打仗的時候，敵人的策略永遠是想盡辦法打探對方的弱點，然後集中火力攻擊他們的弱點。從這個角度來看，很多批評家已經認定約拿書是聖經中最弱的一環，是可以集中火力攻擊的要害。因此有些基督徒認為，聖經六十六卷書中，這是整串鏈子中最弱的一環。如果這個環節松了，整個鏈子就會斷裂。約拿書是聖經的“弱點”嗎？如果我們接受批評家荒謬解釋的話，答案是肯定的。聖經七十士譯本的譯者是最先質疑這卷書是否合理的人。他們成為後人質疑的坩堝，從那時起，直到現在，批評的聲浪有如雪崩般地傾倒而來。早期的人用現代主義的方法批判這卷書，把它和《魯賓遜漂流記》，以及《格列佛遊記》歸為同一類。今天有些人也用相同的策略，認為這卷書的情節是虛構的，是無中生有的，是牽強怪異的。其實要相信約拿的真實性，遠比相信他們的解釋來得容易多了。

我要介紹以下幾點有關約拿書的奇怪解釋：第一，有人毫無根據地說約拿是撒勒法寡婦的兒子。第二，有人認為船難發生的時候，約拿睡著了，他在船上做了一個夢，約拿書就是敘述他所做的夢。第三，有人認為，約拿書和腓尼基人所信的神話、海怪有關。其實兩者完全不同，是他們胡亂解釋的。第四，還有人相信確實有約拿這個人，也相信他確實搭船去過他施，但是一場暴風雨毀了他所搭的船，使他在船難發生之後被另外一艘船救了起來。這艘船的船頭有一條魚的雕像，他們就認為可以作為約拿書所記載的根據。我完全可以理解，如果約拿

在船難之後被另外一艘船救起，他可能有一段時間暫時失去知覺，不知道發生過什麼事。我也可以想像，當時他可能以為自己是在魚的肚子裏。但是我個人認為，大概在第二天、約拿醒來之後，他確定自己是在船上，而不是在魚的肚子裏！第五，還有人瘋狂地認為有一條死魚在暴風雨期間漂浮在海上，約拿靠著這條死魚得到保護，才得以存活。他們說這是一條死魚和存活下來的約拿的故事。在我們正式讀這卷書之前，我會再回頭來解釋，我們看到的是一條活魚和一個死的約拿。有些人會接受這種想法，認為約拿書只不過是個寓言故事，是個虛構的故事，類似伊索寓言的故事。這些不信的人認為約拿書是不合理的，認為他們的看法才是正確的。如果我們能夠知道約拿對他們自以為是的解釋的反應，必定會覺得很可笑的。我們必須排除這些沒有歷史根據的猜測，都是不同人的想像而已。

首先可以確定的是：約拿是個歷史人物，不是神話故事的主角。根據可靠的權威來說，約拿書中所敘述的情節，都是真實可信的。對我們這個時代的人來說，這卷書所要傳達的信息是非常重要的。約拿是個歷史人物，是這卷書的作者。我們可以在列王紀下 14:23 讀到：“猶大王約阿施的兒子亞瑪謝十五年，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在撒馬利亞登基，作王四十一年。”從來沒有人懷疑過耶羅波安二世是真有其人，他是北國以色列的王，統治北國長達四十一年之久。這是有歷史記載的。在列王紀下 14:24-25，經文記載：“他行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的一切罪。他收回以色列邊界之地，從哈馬口直到亞拉巴海，正如耶和華—以色列的神藉他僕人迦特希弗人亞米太的兒子先知約拿所說的。”確實有耶羅波安這個人，有以色列這個國家，有哈馬口這個地方，所以約拿不會是個虛構的人物，是有歷史根據的，因此我們可以合理地斷定，約拿是個歷史上被記載的真實人物，不能隨意地說還有另外一個約拿。要相信有兩個約拿，以及他們的父親都是亞米太，他們兩人都是先知，這是不合理的。要知道約拿在當時不是一個很普通的名字，不像我們的老王、老張那麼普遍！聖經中惟一提到這個名字的地方，就是在列王紀下和約拿書，以及新約聖經中提到的約拿書。聖經只有一個約拿，他是個歷史人物。我們可以把約拿和先知俄巴底亞作比較，這會是很有趣的。就我所知，沒有一個批評家懷疑寫俄巴底亞書的作者俄巴底亞，沒有人懷疑他曾經存在過。可是不論在舊約或新約，你都找不到有關俄巴底亞的歷史記錄。他們能接受俄巴底亞，卻拒絕約拿。為什麼呢？因為他們想要否認聖經所記載的神蹟。

在舊約，有關於約拿的歷史記錄；在新約，我們也看到那位有史以來有最高權柄的主耶穌基督提到約拿。主耶穌親自證明確實有約拿這個人，也證明約拿在魚肚子裏的經歷是真實的。路加福音 11:30 記載：“約拿怎樣為尼尼微人成了神蹟，人子也要照樣為這世代的人成了神蹟。”馬太福音 12:39-41 記載：“耶穌回答說：‘一個邪惡淫亂的世代求看神蹟，除了先知約拿的神蹟以外，再沒有神蹟給他們看。約拿三日三夜在大魚肚腹中，人子也要這樣三日三夜在地裏頭。當審判的時候，尼尼微人要起來定這世代的罪，因為尼尼微人聽了約拿所傳的就悔改。看哪，在這裏有一人比約拿更大！’”你若是質疑約拿書的歷史記載，你就是質疑主耶穌基督的可信度。有人說：“主耶穌是有史以來最偉大的教師。”那麼最偉大的教師的特質，就是他所教導的內容必定是正確和真實的。如果主耶穌是個偉大的教師，那麼主耶穌所提到的約拿也不容懷疑了。我要就這個部分作個總結，我要引用某位學者就聖經是神所默示的這個主題所說過的話，他說：“我們不屑，也拒絕人編造的話。我們相信最新的科學觀點、最有理性的觀念，都能够在聖經中找到完美的答案，並且認定聖經所記載的都是真實的。”

約拿是個先知，這卷小先知書不是一卷預言書，在書中沒有提到關於未來的預言，而是敘述約拿生命中最重要的事件；約拿在敘述自己的經歷。這個故事包含兩個重要的信息：首先，在這裏，我們看到以色列國在大災難期間的縮影，看到神怎樣存留祂的百姓，在啓示錄中，受聖靈印記的人總共有十四萬四千人。其次，我們也可以看到關於耶穌基督復活的奇妙教導。

其實這卷書是講到有關復活的書。主耶穌說，約拿怎樣在尼尼微人面前行神蹟，人子也要照樣為人成為神蹟，從死裏復活。

約拿書不是一卷和魚有關的故事，而是要攪動這個抗拒神的世界，世人都在談論這卷書的內容是多麼的不可思議，讓人難以置信。這卷書象徵主耶穌從死裏復活，祂是“站著被殺的羔羊”，現在正坐在寶座上的這位羔羊是復活的羔羊。根據啓示錄 6:16 的記載，凡拒絕基督的人有一天會哭訴：“把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒；”有時這卷在文學上具有重要地位的小先知書，卻喪失在吹毛求疵的喧嘩聲中。有一位學者說：“約拿書是一卷美妙得像指南針般的小先知書。”我們要牢記，我們眼前的這卷書是文學上的寶石，不是和魚有關的故事書。

我還要提出另外一個很重要的觀點，魚不是書中的英雄，也不是書中的壞人。這卷書的主角不是魚，但是魚在書中的地位卻很重要。讀這卷書最困難的是在如何保持正確的觀點，魚只是櫥窗的裝飾、蛋糕上的裝飾品而已。每一齣戲都需要道具和布景。不管主角要在哪一種顏色的布景下演出，這都不重要，因為這不是重點。約拿書中的魚，只是諸多道具中的一個而已，魚不是主角。讀聖經中任何一卷書，都要能分辨誰是主角，誰是配角。約拿書的配角是魚、蓖麻、東風、船，甚至尼尼微城；主角是耶和華神和約拿、神和人，這卷書是在講神和人的關係。保守派的學者把約拿書寫作的年份定在主前 745 年以前，有人則定在主前 860 年左右；我個人認為最好定在主前 800-750 年之間。學歷史的人都知道這是寧錄建尼尼微城最強盛的時期，亞述是當時的強國，後來在主前 606 年被毀。後來這個城市已經廢棄了，但是城牆還在，尼尼微曾經是個很重要的大城。由於約拿書很短，所以有人隨便地就認為這卷書不太重要，總關心把約拿吞下的那條大魚。這可能是一條鯨魚，鯨魚的原文是“大海怪”，總之聖經告訴我們，是神預備了一條特別的魚。約拿書只有短短的四章。因為約拿書很短，所以常常被忽略了。可是我們不可以輕視任何一卷小先知書，因為每一卷小先知書都充滿了爆發力，並宣告神的計劃。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入約拿書 1 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！